## 路加福音研讀 第七十六課

## 大與小, 寬與窄, 前與後

(路加福音十三:18-30)

v.18	耶穌說:「神的國像甚麼?我拿甚麼來比擬呢?
v.19	它好像一粒芥菜種,有人拿去種在園子裏,長大成樹,天上的飛鳥在它的枝上築巢。」
v.20	祂又說:「我拿甚麼來比擬神的國呢?
v.21	它好比麵酵,有婦人拿來放進三斗麵裏,直到全團都發起來。」
v.22	耶穌往耶路撒冷去,在所經過的各城各鄉教 導人。
v.23	有一個人問祂:「主啊,得救的人很少吧?」耶穌對眾人說:
v.24	「你們要努力進窄門。我告訴你們,將來有 許多人想要進去,卻不能。

v.25	等到一家之主起來關了門,你們才站在外面 敲門,說:『主啊,給我們開門!』祂要回 答你們說:『我不認識你們,不知道你們是 哪裏來的。』
v.26	那時,你們要說:『我們在你面前吃過喝過,你也在我們的街上教導過人。』
v.27	池要對你們說:『我告訴你們,我不知道你 們是哪裏來的。你們這一切不義的人,給我 走開!』
v.28	你們要看見亞伯拉罕、以撒、雅各和眾先知 都在神的國裏,你們卻被趕到外面,在那裏 要哀哭切齒了。
v.29	從東從西,從南從北,將有人來,在神的國 裏坐席。
v.30	看吧,在後的,將要在前;在前的,將要在 後。」

# <u>引言</u>:

1)1807年9月7日,一艘來自美國的商船,載著一位年 青的英國宣教士抵達澳門傳教,船長得知這年青人 的身份和夢想,就對他說:「你真以為可以改變中 國人拜偶像的習慣嗎?」這年青人叫馬禮遜,回答 說:「我不能,但我相信神能!」

自此,不但福音的種子開始撒播在這一塊佔世界人口¼的大陸上,並且在文化上,政治上揭起了一次在中國歷史上從沒有出現過的浪潮。

2)事隔了140多年,在1950年6月的一個晚上,一群中國教會領袖群集在北京,舉行一次歷史性的特別會議。這次的主席,不是別人,乃是中國總理周恩來。他對眾教會領袖說:「中國共產黨十分欣賞基督教對中國的社會,教育,及慈善事業上所作出的貢獻,我們盼望在黨未接管這些事業前,教會能繼續這些慈善事業。至於你們的信仰,共產黨認為是迷信的宗教,人民的鴉片,會傷害人民。然而,若我們禁止你們傳教,恐怕你們因此而終結這些慈善事業,所以我們還是讓你們繼續傳教,但絕不能接受外國的援助,所有留在中國的外國傳教士都要離

境。」這群教會領袖接受了這提議, 因為他們根本 就沒有選擇的餘地。

1951年是大撤退時期,1953年,幾乎所有的傳教士都已離開了中國。中國教會又怎樣呢?周恩來在會議上曾對那些教會領袖說過:「如果你們的信仰是真的,人民自然會跟隨你們,如果你們的信仰是假的,人民自然會拼棄你們的信仰。我們是願意冒這樣的一個險。」周恩來此話,真有點像使徒行傳第5章迦瑪列的一席話:

「 若出於神, 你們就不能敗壞他們, 恐伯你們是攻擊 神! 」

1951年,參加教會的人數約有80多萬,有2,155個牧師,8,508個傳道人,2,396個女傳道,19,497間禮拜堂,270間教會學校,262間基督教設立的醫院,40個基督教出版社。自韓戰爆發,教會開始受到壓迫,不少牧師,傳道人及信徒被囚在獄中,中國教會受到空前的浩劫,到了文革時,一間教會都不存在於中國!

但奇怪的是,中國教會並不因此而死亡,其實是隱藏在山上,屋中等。1980年中國對教會稍為開放,80年代已有100萬信徒,時至今天,中國的基督徒數目竟達差不多9,000萬至一億,是教會歷史上驚人的增長,人民似乎並沒有像周恩來所說的,他們會背棄耶穌!其實,這早已在聖經上講明了,現在讓我們看看路加福音十三:18-30 這段非常有趣的聖經。

### (一) <u>大與小(神的大能)</u>:(v.18-21)

v.18	耶穌說:「神的國像甚麼?我拿甚麼來比擬呢?
v.19	它好像一粒芥菜種,有人拿去種在園子裏,長大成樹,天上的飛鳥在它的枝上築巢。」
v.20	祂又說:「我拿甚麼來比擬神的國呢?
v.21	它好比麵酵,有婦人拿來放進三斗麵裏,直到全團都發起來。」

- 1. 首先,我們要看看耶穌所謂「神的國」的意思。希臘文 Basileia 並非指國土,王國 (kingdom),而是指王權,權柄和管治的意思,英文的 kingship 是一個比較準確的繙譯,我們可以從二個不同的角度去看「神的國」:-
  - 從創造的角度看 神是宇宙,世界,人 類萬物的創造者,整個世界都服在祂的權 柄下,是超越時間,空間的,是永久性 的,但聖經是比較少從這方面看神的國。
  - 從救贖的角度看 自從人犯罪後,整個宇宙,世界都在死亡的權勢下,正如保羅在羅馬書五:17說:「因一人犯了罪,死就作了王。」「死」是一種分割,疏離,隔絕的權勢,因人犯了罪,墮落了,人就有生離死別,得失成敗,我們是活在罪與死之權勢下,但神却愛我們,差遣祂的愛子耶穌來到世上,為我們受死,埋葬,救贖我們脫離死亡的權勢。正如保羅在羅馬書五:18說:「因一人一次的義行(受死),眾人也就被稱為義,得生命了!」

所以從救贖的角度看,神的國就是神的救恩,神的王權,但耶穌是分兩次來到世上。第一次來是為了救贖我們,耶穌的死與復活是已經啟開了神的國,所以耶穌出來傳道時,說:

「神的國近了,你們要悔改!」但耶穌第一次來,並沒有執行審判,到祂再來時,才施行最終的審判,我們這個世代,便稱為already-but-not-yet的時代,教會就是神的國,我們便是神國的子民。

2. 耶穌說:「*我用什麼來比擬神的國呢?*」祂用了 二個比喻來形容。

第一個比喻,它好像一粒芥菜種。芥菜並不是中國人的芥菜,解經家有兩種不同的說法:

● 它是 Salvadora Persica - 這植物的種子是非常小的,正如馬可福音四:31說:「比地上的百種都小。」但長大起來時,往往有25英呎之高,好像三層樓一般,是棵大

樹。

● 它是 Sinapis Nigra - 這是芥菜的一科,其種子也非常小,但長起來,往往可達10 呎高,矮的也有4呎多!

耶穌用芥菜種喻神的國有二個意思:

- I) 起頭是小的,其後將會極大,何解?這是神的創造,神使之然。正如芥菜種可以長大成為大樹,完全是神的創造使然,就正如中國教會;也是神的恩典,而我們有機會能參與其中,是神給我們特別的恩典。
- II) 耶穌不但指神國由小變大, 祂更提到 「長大成樹, 天上的飛鳥在它林上築 巢。」這是什麼意思? 為什麼耶穌要提 到飛鳥在樹上築巢呢?

如果我們比較一下這比喻與舊約但以理

書四章,我們會發覺其中有不少共通的 地方:

*國	路 十三:18	但四:26	Basileia
*樹	路 十三:19	但四:20, 22, 23,26	dendron
*天上的飛鳥	路 十三:19	但四: 12,21	
*枝	路 十三:18	但四: 12,14	

但以理書四章是說什麼呢? 大樹是代表 尼布革尼撒王, 他的威勢, 漸長大及 天, 他的權柄直到地極(四:22), 但尼布 甲尼撒的國必不長久(四:31-32), 但耶穌 所建立的天國却是永遠長存。

我曾有機會參觀一個上古中東文化的展 覽,看到巴比倫的王國,真是又大又 勁,尼布革尼撒所建的王宮及王國,實 在是叫人嘆為觀止,空中花園更是世界 十大奇蹟之一,但曾幾何時,煙消雲 散,正如王怡牧師說:「世上沒有千年 的政權,只有千年的教會!」

3. 我們再看第二個比喻:「*它好像麵酵,有婦人拿* 來放進三斗麵裏,直到全團發起來。」

正如上一個比比喻,其中心亦是由小變大,不過這比喻與前一個比喻有不同之處,芥菜種的長大,在外面可以見到,並非隱藏的,而麵酵的比喻,却就不同了。我們特別要留意「放進」這一個字,希臘文是 enekrypsen,意思是隱藏,收埋。婦人把那個麵酵塞入藏在麵中,是在一個隱藏的情況下,不知不覺地發起來。其重點就是「隱藏」,當你不經意時,神的國已經擴展起來了!還有,這裏所提到的「三斗」,等於今天27公斤,是相當大的,可吃飽一大群人。

第一個比喻是引自但以理書, 背景是王室中人, 第二個比喻是農村生活, 廚房裏常見的情況, 是屬平民的故事, 天國的彰顯, 是平民也可以見證到的榮耀, 而非王室中人, 祭司或宗教領袖。

這都是神的能力,神的工作。但這並不是 說:「我們只有就手旁觀,不用付出任何功 勞。」非也,我們看看下一段「寬與窄」, 便知道其真理!

### (二)<u>寬與窄(人的責任)</u>:(v.22-29)

v.22	耶穌往耶路撒冷去,在所經過的各城各鄉教導人。
v.23	有人問祂:「主啊,得救的人很少吧?」耶穌對 眾人說:
v.24	「你們要努力進窄門。我告訴你們,將來有許 多人想要去,卻不能。
v.25	等到一家之主,起來關了門,你們才在外面敲 門,說:『主啊,給我們開門!』祂要回答你們

	說:『我不認識你們,不知道你們是哪裏來的。』
v.26	那時,你們要說:『我們在你面前吃過喝過,你也在我們的街上教導過人。』
v.27	他要對你們說:『我告訴你們,我不知道你們是 哪裏來的。你們這一切不義的人,給我走開!』
v.28	你們看見亞伯拉罕、以撒、雅各和眾先知都在神的國裏,你們卻被趕到外面,在那裏要哀哭切齒了。
v.29	從東從西,從南從北,將有人來,在神的國裏坐 席。

1. 路加一開始時說:「*耶穌往耶路撒冷去*。」耶穌之所以往耶路撒冷,是要受死,完成救恩。在旅途中,耶穌在各城各鄉教訓人,v.23:*有一個人問祂說:「主啊,得救的人少嗎?」*這個問題看來是極合理。事實上,耶穌自己也說:「神的國好像芥菜種,又好像麵酵」,二者都有一個共同點:起初是小的,後來就大起來,這人的問題有2個可能性:

- 看看,現在得救(信祢)的人很少吧!這 是否因為祢的教導是有問題,對大多數人 來說,不感興趣。
- 看看,現在跟隨你的人少,一定要等很久才會變為大,所以,現在不是緊迫的時候,何必這麼緊張呢!

我相信後者的可能性較高。

2. v.24「你們要努力進窄門。我告訴你們,將來有許多人想要進去,卻不能。」耶穌不是與他們討論教會或神國大小的問題, 他不糾纏在一些學術性的問題上。相反的, 他挑戰他們, 叫他們要努力進窄門, 神國的大小是神的問題, 我們的問題是: 努力進窄門。「努力」是什麼意思呢!希臘文 agonizesthe 並非指憑自己的力量, 努力去做! 非也, 而要急切切的去做! 就好像說:「快些,快些, 趕快! 莫遲延!」

「**趕快作什麼呀**?」「進窄門!」馬太福音給 了我們一個更清楚的答案:「你們要進窄門, 因為引到滅亡,那門是寬的,路是大的,進 去的人也多。引到永生,那門是窄的,路是 小的,找著的人也少。」

所以,「窄門」是引到永生,雖然這路是小,走的人也不多,但耶穌却叫我們趕快進入。可是,不少人眼光短小,只顧跟風,不能獨排眾議,眼光短小,於是只會一再拖延。

「將來有許多人想要進去, 却不能!」因而錯 過機會!

耶穌用了一個非常逼真的圖畫來形容末世的情況,v.25-27「*等到一家之主起來關了門,你們才站在外面敲門,說:『主啊,給我們開門!』耶穌却回答說:『我不認識你們,不知道你們是從哪裏來的。』那時,你們要說:『我們在你面前吃過喝過,你也在我們的街上教導過人。』祂要對你們說:『我告訴你們,* 

我不知道你們是哪裏來的。你們這一切不義的人,給我走開!』」

這救恩之門是會關閉,沒有進去的人仍在門外,所以家主說:「我不認識你們,你們是哪裏來的?」他們說:「我有去聽道,我有參加聚會,也與你們吃過喝過,我亦有參加主日學,查經班」,但問題是:他們仍沒有進入屋內。進入窄門,進入永生,接受耶穌,。耶穌說:「我不認識你們。」這是一幅多麼可憐的圖畫!你若仍是在門外,快快進窄門。

3. 耶穌跟著說:「你們要看見亞伯拉罕、以撒、雅各和眾先知,都在神的國裏,你們卻被趕到外面,在那裏要哀哭切齒了。從東從西,從南從北,將有人來,在神的國裏坐席。」(v.28-29)

這裏有兩個意見:

● 一方面耶穌是對那些猶太人說話,他們以 為自己是猶太人,是神的選民,自然會 在天國的筵席有份,但耶穌却說:「你們 被趕到外面,在那裏哀哭切齒。」那麼, 什麼人會在神的國呢?就是成千上萬,從 東從西,從南從北而來的外邦人,因為 信耶穌而在天國的筵席中,神的國是給那 些憑信心進入神救恩之門的人。

 另一方面, 祂又是對那些在教會長大, 成長的人, 他們以為是信徒,但其實還未 重生得救,只在門外,沒有真正基督徒 的生命。我們要小心,趕快信祂,否則 太遲的了!

#### (三)<u>前與後(一個警告</u>): (v.30)

v.30 看吧, 在後的將要在前; 在前的將要在後。」

1. 在原文, 這句子是非常有趣。

v.30a「在後的」之前,是沒有冠詞(no definit e article),在「在前的」却是有冠詞的,英文是: last will be the first.

v.30b「在前的」也沒有冠詞,但「在後的」却是有,英文是: first will be the last.

我們會問:這樣的文法結構是什麼意思呢?

我以為耶穌的意思是:「有不少在後的將要 在前;也有不少在前的將要在後。」而不 是:「所有在前的將要在後!所有在後的將 要在前。」這不是一個絕對性的描繪。

2. | 究竟在前(first) 在後(last)是什麼意思呢?

我想有2個意思:

● 「在前的」是指那些猶太人,「在後的」 是指外邦人。 猶太人是神的選民, 神頒 佈律法給他們,但他們拒絕接受主,到 了末日之時,他們將要在後,也即是在 救恩門外,哀哭切齒,那些外邦人, 却因信耶穌而得以在前,也即是在天國 的筵席中了!

- 另一個意思是指那些自小在教會長大, 但沒有真正信主,所以仍在救恩門外。
  又或都他們自以為什麼也知道,不肯自 卑受教,在前的必要在後!
- 3. 你是在前,抑或在後呢?這正是我們要反省的問題!